Cas - je ,jsouci“?

Pro ,,ontologii“ v tradi¢nim chapani predstavuje naSe otazka nejen tézko reSitelny
problém, ale vlastné spiS naprosto znicujici ataku. Augustin to kdysi velmi
presvédcivé formuloval (ve svych ,Konfesich®), ale FeSeni uspokojivé nejen ani
nenaznacil, nybrz kazdé dalsi promysleni spis fatalné zatiZil neprijatelnym
subjektivismem. Aristotelovo ON HE ON k tomu ov§em spéje rovnéz: pokud chceme
myslet Cas-jsoucno jakoZzto ,jsouci“, ale Cas ,,nejsouci“ nechdme zapadnout v ,nicotu®,
nechame tim ,znicotnit“ jak jeho minulost, tak jeho budoucnost. Okamzité aktudlni
»Cas“ tim vSak prestava byt skuteCnym casem, ba stava se ,ni¢im¢, ,nicototu“ nejen
proto, Ze aktudlni chvile nutné pomiji, ale — vezmeme-li to dost vazné a do hloubky -
neni jakoZto aktudlni viibec mozZnd, nebot nemd, odkud by se vzala — a nemad ani, kam
by se ztratila nebo aspori skryla. Mame-li tedy uvazovat o ,Case“ jakoZto ,jsoucim®,
tedy vlastné jako o ,,skuteCnosti®, musime samo své pojeti ,,skutecnosti“ resp. pojeti
sjsouciho“ a ,jsoucna“ zmeénit, zejména pak rozsirit. A to je mozZné jen za predpokladu
prisného a presného rozliSeni dvojiho pojeti slova a tedy také pojmu ,,jsouci. Kazdé
jsouct (jsoucno) je tfeba chéapat jako déjici se, a proto k nému naleZi nejen aktudlné
jsouci (a proto jen prechodné aktualné jsouci), nybrz také jeho bylost a jeho budost,
nebot kazdé skuteCné (,pravé®) jsouci je celkem v Case, tj. je jednotou déjici se po
jistou dobu a tedy ve svém byti ¢asoveé ,rozprostrednou“ mezi pocatkem a koncem. A
tato pocatkem a koncem vymezend doba je pfimo a neoddélitelné spjata s jeho
vlastnim (uddlostnym) dénim, a proto nemuZe byt délena (rozsekdvana) na malé a
jesté mensi kousicky, a to prave tak, jako nemizZe byt rozsekdvano ono déjici se jsouci
na malé a jeSté menSi kousiCky ,,byti“. Byti udalosti jakoZto celku se ,nesklada“ s byti
néjakych mensich ¢astecek, nybrz bud se déje jako celek — anebo se viibec nedéje (a
nemad tedy ani Zadny sviij vlastni ,,¢as). ,,Cas viibec“ je pouhd abstrakce; skute¢ny je
pouze ,vlastni ¢as“ jednotlivych udalosti-celkll. Zadny prazdny ¢as, tj. ¢as nespjaty s
Zadnym skutecnym (tj. udalostnym) dénim neexistuje, tj. neni skute¢ny, neni ni¢im.
(Zde se otvira velky problém, zda svét viibec miZe byt pokladan za celek, zda méa
néjakou svou ,jednotu*, tj. ,vnitfni integritu“. Pokud ano, bylo by moZzno mluvit o
»case“ tohoto ,,svéta vcelku®, tj. kosmu, vesmiru jako obrovské pravé udalosti.)

(Pisek, 100131-1.)



